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8_AF_A2_E5_B7_A5_E7_c60_92763.htm 一、简答题: 1、简答现

代工程咨询方法的特点？ 标准答案：现代工程咨询方法的特

点是，定性分析和定量分析相结合，重视定量分析；静态分

析与动态分析相结合，重视动态分析；统计分析与预测分析

相结合，重视预测分析。 解析： 本题分数：6.82 2、现代工

程咨询所需信息和数据必须满足的基本要求有那些？ 标准答

案：现代工程咨询所需信息和数据必须满足以下基本要求：

(1)信息源必须客观、真实、可靠。 (2)信息和数据必须全面或

比较全面地反映客观事物。 (3)信息和数据必须满足或基本满

足咨询方法的需要。 解析： 本题分数：6.82 3、咨询企业的

数据库一般包括那些模块？ 标准答案：咨询企业的数据库一

般包括以下模块： 1．法律数据库 2．政策数据库 3.标准规范

数据库 4．行业统计信息库 有关行业全球发展规模、进出口

数据、市场销售数据、产业动向与发展趋势、主要生产和销

售企业状况、技术发展趋势等。 5．项目数据库 同类项目咨

询成果和建设实践的信息和数据，包括建设规模、投资、技

术来源、标准、主要设备、产品性能、目标市场等。 解析： 

本题分数：6.82 4、辨别信息和数据的常用方法有那些？各有

什么特点？ 标准答案：(一)通过提供信息的单位背景来辨别 

一般来说，拥有强大专业技术力量的单位提供的该专业方面

的信息和数据比较可靠。 (二)通过分析信息产生的过程来进

行判别 (1)一般地，普查的数据比抽查的数据更全面准确。

(2)长期监测的数据比短期监测的数据准确，监测面大的数据



比监测面小的数据代表性大，勘探密度大的数据比勘探密度

小的数据准确性大，科学实验和利用仿真模拟计算的数据比

一般推理的数据准确。 (三)用不同方法、不同渠道取得的数

据进行验证 如卫星图片、航测数据用实测数据进行验证；市

场需求容量用行业协会、主要企业、国家统计局的数据进行

对比。 (四)对比计算不同时期、不同来源的数据差异，并进

行适当修正 同样一个对象的数据，在不同国家、不同历史时

期，由于包含的范围不同，计算的标准和口径可能有所不同

，造成数据之间有很大的差异。如要对比分析这些数据，必

须弄清统计口径，否则就会出错。 (五)通过专家集体讨论辨

别信息的准确性和可靠性 对于不同渠道得到的信息，可能存

在因角度不同、口径不一、方法各异等而不一致，甚至相互

矛盾。这时，可以采取专家集体讨论，弄清差异和矛盾的原

因，并去伪存真，达成共识。 解析： 本题分数：6.82 5、简

单描述双头垄断的市场现象？ 标准答案：前5名企业市场份

额40％，34％，12％， 8％，5％，1％，前二名市场占有率大

于74％，且二者份额比率在1．7以内，第二名有超越第一名

的可能。前两者存在战略联盟的可能，从而淘汰更多的弱小

企业。 解析： 本题分数：6.82 6、简释“五力分析”？ 标准

答案：波特认为，一个行业中的竞争，除了竞争对手外，还

存在五种基本的竞争力量，即潜在的进入者、替代品的威胁

、购买者讨价还价的能力、供应商讨价还价的能力以及现有

竞争对手之间的抗衡。供应商和购买者讨价还价可视为来自

“纵向”的竞争，其他三种竞争力量可视为“横向”的竞争

。因此，该方法有时也被称为“五力分析”，或“五因素模

型”。 解析： 本题分数：6.82 7、核心竞争力的基本概念？ 



标准答案：核心竞争力是一家企业在竞争中比其他企业拥有

更具有优势的关键资源、知识或能力，它具有竞争对手难以

模仿、不可移植，也不随员工的离开而流失等特点。它对公

司的竞争力、市场地位和盈利能力起着至关重要的作用。核

心竞争力可能是完成某项业务所需要的优秀技能、技术诀窍

或是企业的知识管理体系，也可能是那些能够产生很大竞争

价值的生产能力的一系列具体技能的组合。不同的企业所表

现出来的核心竞争力是多种多样的。 解析： 本题分数：6.82

8、影响企业竞争优势的持续时间，主要的关键因素？ 标准

答案：影响企业竞争优势的持续时间，主要的是三个关键因

素：①建立这种优势要多长时间?②能够获得的优势有多大?

③竞争对手作出有力反应需要多长时间? 解析： 本题分数

：6.82 9、SWOT分析图四个象限战略选择？ 标准答案

：SWOT分析图划分为四个象限，根据企业所有的不同位置

，应采取不同的战略。SWOT分析图提供了4种战略选择。在

右上角的企业拥有强大的内部优势和众多的机会，企业应采

取增加投资、扩大生产、提高生产占有率的增长性战略。在

右下角的企业尽管具有较大的内部优势，但必须面临严峻的

外部挑战，应利用企业自身优势，开展多元化经营，避免或

降低外部威胁的打击，分散风险，寻找新的发展机会。处于

左上角的企业，面临外部机会，但自身内部缺乏条件，应采

取扭转性战略，改变企业内部的不利条件。处于左下角的企

业既面临外部威胁，自身条件也存在问题，应采取防御性战

略，避开威胁，消除劣势。 100Test 下载频道开通，各类考试

题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


